

## 馬正勇當選梅州市七屆人大常委會主任 王暉當選梅州市人民政府市長

11月22日，梅州市第七屆人民代表大會第十次會議召開。會議表決通過了本次大會選舉辦法。經無記名投票選舉，馬正勇當選為梅州市第七屆人民代表大會常務委員會主任，王暉當選為梅州市人民政府市長，吳文志當選為梅州市人民檢察院檢察長。

隨後，市委書記、市人大常委会黨組書記、主任、大會主席團常務主席馬正勇為新當選的市人民代表大會常務委員會主任、王暉頒發當選證書。在與會全體代表的共同見證下，馬正勇、王暉進行了莊嚴的憲法宣誓。（羅誠浩）

馬正勇（右）向王暉頒發當選證書。（連志城 攝）



### 奮力打造“綠水青山就是金山銀山”廣東樣本 城鄉環境更美 產業底色更綠



我市緊扣生態發展區定位，持續改善城鄉生態環境，建設“三宜”城市。圖為梅城馬鞍山公園。（鐘小豐 攝）

“山更綠了，水更清了，綠色低碳產業也越來越多了。每次回老家，都能刷新我對梅州的印象。”長年在外打拼、家在小遠縣熱柘鎮坑坑村的鐘洪談起5年來梅州的變化由衷地說道。

北部生態發展區，是廣東賦予梅州的新時代定位。市第七次黨代會以來，梅州積極踐行習近平生態文明思想，全力推動“綠滿梅州”大行動，實施嚴格的生態環境保護，加強生態環境治理，進一步促進綠色產業發展，把北部生態發展區這道風景線建設得更加美麗。

如今，一幅綠水青山、山河如畫的生態文明建設美好圖景正在我市鋪展開來，梅州奮力打造“綠水青山就是金山銀山”廣東樣本的底氣也更足了。

#### 綠滿梅州行動築牢生態底色

2019年11月，梅州榮獲“國家森林城市”稱號，成為粵北地區首個國家森林城市。

梅州“創森”成功的背後，是長期推動生態文明建設成果的集中體現。5年來，我市緊扣生態發展區定位，生態文明建設力度持續加碼，將創建國家森林城市作為“綠水青山就是金山銀山”具體實踐，堅持不懈推進“綠滿梅州”大行動。

“氣候濕潤了，水土不流失了，山上、路旁的植被越來越濃密了。外地的朋友都開玩笑地說我每天生活在綠水青山之中，讓人羨慕。”說起植樹造林帶來的好處，梅縣區石坑鎮村民洪春梅樂呵呵的，為當地擁有優美的生態環境而感到驕傲。市林業局相關負責人介紹說，我市堅持實施大規模的植樹造林和國土綠化工程，對宜林荒山荒地、疏殘林等，採取人工造林、套種補植、更新改造、封山育林等措施進行改造。如今，我市森林總面積達117.98萬公頃，市域森林覆蓋率74.48%，位居全省前列；全市建成區綠化覆蓋率41.89%，梅州市建成區人均公園綠地面積17.28平方米。

“創森”不容易，護綠更下功夫。2017年3月，《梅州市森林火源管理條例》實施，首次從立法層面加強野外火源的管控，健全森林防火體系。通過加強宣傳、增強森林防火力量，創新監管方式和手段，抓好森林防火工作，“小火不成災、大火不發生”的成績得到省森林防火指揮部通報表揚。同時，全市大力推行林長制，深入開展森林病蟲害防治工作，森林資源保護水平不斷提升，梅州的綠色底色更加濃鬱。

#### 環境綜合治理提升生態質量

蜿蜒的梅江水流過梅州城區，兩岸綠意盎然，偶見白鷺翩翩飛，市民在沿江塑膠跑道漫步，一派人與自然和諧共生的生動景象。“太好了，這幾年梅城的休閒公園建了一個又一個，你看一江兩岸的歸讀公園、芹洋半島濕地公園、馬鞍山公園綠化好，空氣也好，很適合我們休閒健身。”“推窗見綠、出門見園”的生活體驗，讓家住梅城江南梅江一路的市民蕭銳標幸福十足。

市民對環境變化的點贊，是梅州生態環境綜合治理取得階段性成效的縮影。我市實施了打好污染防治攻堅戰三年行動計劃（2018—2020年），明確做好6個方面33項具體任務。同時，出臺了《梅州市生態文明建設目標評價考核實施辦法》《梅州市生態環境保護工作責任清單》，建立健全職責明晰、分工合理的環境保護責任體系，推動環境質量改善重點工作任務落實。

市生態環境局相關負責人介紹說，我市深入打好打贏碧水、藍天、淨土保衛戰，持續強化固體廢棄物污染防控，加快推進農業農村污染治理，補齊環保基礎設施短板。針對歷年中央、省生態環境保護督察交辦的案卷，我市及時出臺相應的工作方案和整改方案，統籌推進整改工作組織協調、整體推進和督促落實。全市生態環境保護工作取得較好成效，多項環境指標居全省前列。

2016年至2020年，梅州城區環境空氣質量優良率（標況）連續五年位居全省第一；2018年至2020年，全市10個“水十條”省考斷面（含3個國考）達標率、優良率均為100%

……“天藍、水綠、地淨”越來越常見，已經成為梅州市民的共同感受。

#### 綠色產業發展守護生態優勢

廣東嘉元科技股份有限公司生產車間內，高度自動化的生箔機組有序運行，僅有頭髮絲十六分之一厚度的4.5微米電解銅箔出爐；梅州聖戈班高端汽車玻璃生產項目現場，隨着最後一道工序完成，一塊塊高端汽車玻璃下線；塔牌水泥二期技改項目完成，成為全國能耗排放最低的水泥生產線之一……梅州是生態發展區，以綠色低碳為重要標尺，走生態優先、綠色發展之路已成為梅州經濟建設的題中要義。

秉綱而目自張。近5年來，我市加快烟草、電力、建材等傳統產業綠色化改造，推動電子信息、機電製造業向產業鏈、價值鏈高端攀升，促進全市工業經濟綠色低碳發展，持續鞏固傳統產業支柱地位，牢牢守住我市生態優勢。

去年5月，阿裏雲創新中心落戶梅州。這是我市深耕綠色低碳產業、發展數字經濟的又一重要里程碑，也是深耕新基建互聯網產業的生動實踐。去年底，《梅州市互聯網產業發展規劃（2021—2025年）》正式出臺，提出積極培育互聯網和數字經濟產業集群，到2025年，梅州互聯網產業收入及電子商務交易額超過500億元。今年3月，《2021年梅州市工業互聯網三大行動實施方案》印發實施，為下一步梅州數字經濟、先進製造業等綠色產業發展指明了方向和路徑。

（林德培）

### 梅縣區圍繞“11115”產業集群打造高質量發展新引擎 聚力實體經濟 奏響發展強音



梅縣區堅持“產業興區、項目為王、園區為母、企業第一”，圍繞“11115”產業集群聚力發展實體經濟。圖為白渡工業園一景。（吳騰江 攝）

塔吊林立的工地、機器轟鳴的車間、日新月異的工業園區……初冬朝陽下，如火如荼的建設場景、熱火朝天的生產場面，繪就了梅縣區實體經濟發展壯大的壯麗畫卷。

實體經濟是經濟巨輪乘風破浪的“壓艙石”，更是高質量發展的主力軍。當前，梅縣區正圍繞“11115”產業（銅箔、裝備製造、電商物流、文化旅游“四個百億”和金柚50億產業）集群聚力發展實體經濟，堅持“產業興區、項目為王、園區為母、企業第一”，樹立“資源跟着項目走、資金圍着項目轉”的理念，各級各部門齊心協力讓各項資源要素向實體經濟傾斜，以補鏈延鏈強鏈為方向，加強產業項目滾動儲備、實施，加

快構建銅箔、裝備製造、智能家電等綠色現代產業體系，打造高質量發展新引擎。

#### 項目牽引 發展勁頭更足

在白渡鎮嘉元科技園建設現場，數百名工人頭戴安全帽揮汗奮戰，各種工程機械緊張作業，全力加快項目建設。“我們正在推進的是年產3.1萬噸高性能銅箔項目，計劃總投資21億元，首期一號廠房目前正在安裝調試設備，預計年底逐步投產，整個項目將在2023年全面建成，投產後將進一步豐富公司銅箔產品結構，提高市場占有率，同時為當地帶來1000多個就業崗位。”廣東嘉元科技股份有限公司有關負責人表示，近期嘉元科技選與梅縣區政府簽訂了年產5萬噸銅箔建設項目，建成投產後將使梅縣區的銅箔產能再上新台阶。

項目是發展的源頭活水，嘉元科技逆勢增資擴產是梅縣區以項目促投資、以項目調結構、以項目增後勁的一個縮影。“發展實體經濟，歸根結底就是要加快項目建設。我們以項目為抓手，並成立工作專班全力為企業解決用地、用能、環境容量等需求，確保重點項目建設快速、有序推進，同時用好技改扶持政策，引導支持企業加快技術改造。”梅縣區科工商務局相關負責人表示。

近年來，梅縣區堅持發展第一要務，建設以綠色工業、現代農業、文化旅游為主體

的綠色產業體系，“11115”產業集群持續壯大，規上工業產值年均增長3.8%，工業投資年均增長12.8%。目前，梅縣區銅箔總產能達4.1萬噸，約占全國的7%；裝備製造產業鏈條不斷延伸，相關配套企業項目相繼投產，初步形成輪轂一車軸一半掛車整車生產的汽車產業鏈條；着力發展智能家電產業，已有2個智能家電項目落戶並投產。

同時，梅縣區以梅州綜合保稅區、國際無水港、工業產業帶和現代農業示範園建設為契機，全面實施產業集地提質增效工程，深入推進增（城）梅（縣）產業共建，梅縣產業集地規模不斷擴大，承载力持續提升，落戶企業86家、投產62家。接下來，該區將繼續建好產業發展平臺，積極參與打造新發展格局戰略支點，推動“三進一出”。

#### 服務至上 營商環境更優

走進位於城東鎮的廣東慶達科技股份有限公司智能家電電機生產車間，記者看到各項數控系統和設備有條不紊地運行着，一套套空調電機由此誕生。“我們目前在試產中收集數據、調整作業設備控制程序，力爭到年底形成規模化批量化生產，預計2022年智能電機產能達到250萬臺/套，到2024年產值預計超過10億元。”該公司行政部經理廖峻說。

慶達科技扎根梅州耕耘汽車裝備製造業

已20年，今年響應政府號召新設智能家電電機項目。該項目從立項、動工、生產線鋪裝到試產僅用時168天，刷新了“梅州速度”。

“項目能夠快速推進，離不開各級政府和職能部門的高效服務，這也讓我們更有信心把企業做大做強。”廖峻說。

良好的營商環境是企業成長發展的沃土。一直以來，梅縣區高度重視對轄區企業的扶持和服務，實施區領導掛點服務企業制度，落實“雙月”定期溝通機制，以企業需求為導向及時協調解決企業生產經營中遇到的融資、用工、用地等困難和問題，確保各項惠企暖企政策落地生效，努力為企業營造省心、安心、舒心的發展環境。

在優化營商環境過程中，梅縣區還扎實推進“放管服”“數字政府”改革，政務服務實現“馬上辦”“網上辦”“一窗通辦”，在全市率先實現個體工商戶登記註冊“同城通辦”和企業開辦“無費市”，並設置企業開辦專區實現“照、章、稅”“一窗通取”。該區相關負責人表示，今後將牢固樹立用戶思維，持續優化營商環境，做到“有呼必應、無事不擾”，用心用情用功招商、安商、興商。

（吳麗伶 曾健鋒 王雅 馮森達）

（梅州僑聯供稿）